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Întindere teritorial-administrativă și cadru natural
Plasa Baia Mare se întindea în estul comitatului Satu Mare, învecinându-se 

în partea de nord cu comitatul Ugocea, în vest cu plasa Szamos, în sud-vest cu 
plasa Krasna, în sud-est cu Principatul Transilvania, iar în est și nord-est cu 
comitatul Maramureș.

Harta comitatului Satu Mare în secolul al XVIII-lea
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Părțile sale centrale, estice și nord-estice sunt împădurite, aici întinzân-
du-se lanțuri muntoase și zone colinare. Este străbătută de râurile Someș, Tur, 
care are ca zonă de izvorâre Munții Oaș, de râul Lăpuș, care își are cursul în 
partea de sud, izvorând din Munții Lăpușului, și de râurile Săsar și Firiza care 
izvorăsc din Munții Gutâi. Ele adună apele unor afluenți mai mici care străbat 
aceste regiuni.

Depresiunea Oașului, situată în partea de nord, și cea a Maramureșului, 
care se în tinde în sudul plasei Baia Mare, și-au pus puternic amprenta asupra 
modului de viață a populației din aceste locuri, în aceste zone fiind ridicate, 
de-a lungul râurilor care le străbat, cel mai mare număr de așezări. Spre deose-
bire de celelalte plase ale comitatului Satu Mare, plasa Baia Mare găzduiește 
două orașe libere regești, Baia Mare și Baia Sprie, care au primit acest statut la 
finalul secolului al XIV-lea. Alături de acestea, la finalul secolului al XVIII-lea 
au mai funcționat și 4 târguri (Medieșu Aurit/ Aranyusmeggye, Varallya, Seini/ 
Szinérváralja, Szyer).

Trăsături principale ale populației plasei Baia Mare
Potrivit recensământului iosefin1, în acea perioadă, în plasa Baia Mareerau 

5.575 de case, locuite de 5.971 de familii. Cel mai mare număr de case s-au 
numărat în localitatea Apa, și anume 348, locuite de 299 de familii. Faptul este 
explicat prin aceea că Apa, având rangul de comună, era o așezare amplasată 
pe valea Someșului, într-o zonă prielnică agriculturii, asigurându-se astfel cele 
necesare unui nivel de trai mai bun. Urmează apoi o altă localitate din aceeași 
regiune, Medieșu Aurit cu 294 de case și 287 de familii. Trebuie menționat că 
aceasta din urmă avea un statut mai însemnat decât Apa, la finalul secolului al 
XVIII-lea fiind amintită cu rangul de târg, având o populație efectivă de 1.485 
de locuitori.

Recea/ Lénárfalu este localitatea consemnată în recensământul iosefin ca 
având cel mai mic număr de case (6). Aici locuiau 68 de familii, populația efec-
tivă recenzată fiind de 414 persoane. Localitatea cu cel mai mic număr de locu-
itori pe care o locuiesc efectiv este Săbișa/ Sebespatak, așezare care aparținea 
familiei contelui Teleki, în care se găseau 27 de case și 32 de familii. Faptul poate 
fi explicat prin aceea că această localitate este amplasată într-o zonă montană, 
mai izolată. 

Studiind distribuția localităților pe hartă și statisticile demografice din acea 
perioadă, observăm că cele care sunt așezate de-a lungul văilor râurilor care 
străbat plasa Baia Mare au un număr mai mare de locuitori față de cele amplasate 

1  G. Thirring, Magyarszág népessége II. József Korában (Budapest: A Magyar Tudományos 
Akadémia kiadása, 1938), 120.
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în zona montană. Densitatea cea mai mare a numărului de locuitori este întâl-
nită pe Valea Someșului, în Depresiunea Maramureșului și în Depresiunea 
Oașului. Faptul este explicabil dacă avem în vedere că prima regiune amintită 
era favorabilă agriculturii, cultivării pământului și creșterii animalelor. În zona 
depresionară, de asemenea, oamenii se ocupau cu creșterea bovinelor, dar mai 
ales a ovinelor și porcinelor, cu pomicultura și viticultura. Una dintre ocupațiile 
de bază din aceste regiuni era mineritul care în această perioadă se practica 
intens atât în zona Băii Mari, cât și în zona Oașului, cunoscând importante 
investiții.
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Categorii sociale și ocupații ale populației2

În ceea ce privește statutul social și ocupațiile, populația plasei Baia Mare 
era dominată de cei care, în cadrul recensământului iosefi n, au fost încadrați la 
2  Ibid., 117.
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categoria jeleri (3.568). Urmează apoi țăranii cu 2.532 de persoane și nobilii cu 
1.042. Din această ultimă categorie, majoritatea sunt nobili mici, mulți dintre 
ei trăind la limita existenței ca și țăranii. Dintre marile familii nobiliare care 
dețineau proprietăți în plasa Baia Mare se pot aminti familiile Károlyi, Teleki, 
Wesseléyi, Bánff y. Localitatea cu cel mai mare număr de nobili recenzați (103) 
este Certeze/ Avasújfalu, din zona Oașului, urmată apoi de Odoreu/ Udvari 
(101). 17 localități nu sunt locuite de cineva care să aibă statutul de nobil, în 
vreme ce în 4 s-a recenzat câte o persoană care făcea parte din această categorie 
socială.
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Principalele categorii sociale din plasa Baia Mare

Cei mai mulți jeleri (205) au fost înregistrați în localitatea Apa, localitate cu 
cel mai mare număr de locuitori efectivi din această plasă. Urmează apoi loca-
litățile Feneziu/ Alsófernezely (190), Medieșu Aurit (170) și Băița/ Láposbánya 
(169). Amplasate într-o zonă montană, în apropiere de orașele Baia Mare și Baia 
Sprie, Ferneziu și Băița erau cu siguranță așezări locuite de oameni care activau 
în domeniul minier, în vreme ce Medieșu Aurit este situat pe valea Someșului, 
zonă prielnică agriculturii. De cealaltă parte a axei se situează Lechința/ Lekence 
cu 7 jeleri și Remetea Oașului/ Kőszegremete cu 11. Acestea se afl au în zona 
Oașului. 

Funcționarii reprezintă categoria cu cel mai mic număr de membrii, și 
anume 20. În localitatea Feneziu au fost înregistrați 8. În majoritatea localităților 
nu a fost numărat nici un funcționar, în unele apărând pe liste 1 sau 2 persoane 
care se încadrează la această categorie. Meșteșugarii sunt însă un grup social și 
profesional bine reprezentat la nivelul plasei Baia Mare, 2.328 de locuitori decla-
rându-se ca făcând parte din această categorie. Cei mai mulți au fost recenzați în 
localitățile Negrești/ Avasfelsőfalu (148) și Cămârzana/ Komorzán (147).
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Împărțirea populației în funcție de sex și evoluția numărului 
copiilor3

În ceea ce privește împărțirea populației în funcție de sex, trebuie să 
precizăm că recensământul din 1786–1787 a înregistrat pentru plasa Baia Mare 
23.779 de bărbați, dintre care 14.827 erau necăsătoriți și 8.952 erau căsătoriți. În 
cazul femeilor nu se face o specifi cație dacă erau măritate sau nu, numărul lor 
fi ind de 22.548, cu 1.231 mai mic decât cel bărbaților. 

Localitatea Medieșu Aurit era locuită de un total de 755 de persoane de gen 
masculin, dintre care 446 erau necăsătoriți și 309 căsătoriți. Tot în această loca-
litate se înregistrează și cel mai mare număr de femei de pe teritoriul plasei Baia 
Mare, și anume 713. Urmează apoi localitatea Apa cu 685 femei și 750 bărbați, 
dintre care 425 erau căsătoriți și 325 necăsătoriți. 

 
 

14968

14048

Numărul bărbaților  Numărul femeilor

Numărul total bărbaților și al femeilor din Plasa Baia Mare

 
 

3970

948

Numărul copiilor cu vârstă între 1-12 ani  Numărul copiilor cu vârstă între 13-17 ani

Numărul total al copiilor din plasa Baia Mare

3  Ibid., 116.
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Cele două localități mai sus amintite se remarcă și prin numărul copiilor 
care trăiau pe teritoriul lor. Astfel, în Medieșu Aurit au fost recenzați 237 de 
copii între 1 și 12 ani, și 53 între 13 și 17 ani, iar în Apa 214 copii din prima 
categorie și 63 din cea de a doua. 

Ocupații
Mineritul
La finalul secolului al XVIII-lea mineritul reprezenta principala sursă de 

existență a majorității populației din centrele mari de exploatare precum Baia 
Mare, Baia Sprie, Cavnic/ Alsókapnik, Ilba Herja,/ Iloba, Ilba Handal/ Ilbahandal 
și alte sate din jur (Depresiunea Maramureșului), Racșa/ Ráksa, Bixad/ Bikszád 
și Vama/ Avasvámfalu (Depresiunea Oașului). Trebuie să menționăm faptul că 
documentele arhivistice care conțin informații despre exploatarea minereurilor 
din zona Oașului, datează din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. Din 
conținutul lor aflăm că în această regiune cel mai mare interes s-a manifestat 
față de metalele prețioase (aur, argint, plumb și cositor).4 Regiunea minieră a 
zonei Băii Mari cuprinde munți vulcanici, foarte bogați în zăcăminte de mine-
reuri neferoase. Atât dovezile de arheologice, cât și documentele referitoare 
la această regiune dovedesc faptul că prelucrarea cuprului și a aurului nativ la 
suprafață datează încă din preistorie.

Pe parcursul secolelor al XVIII-lea – al XIX-lea, se accentuează tot mai 
mult delimitarea între mineritul orășenesc, regal sau de stat pe de o parte și cel 
particular (al micilor proprietari) pe de altă parte. Prima categorie a fost într-o 
continuă modernizare tehnică, îndreptându-se înspre mecanizare, industriali-
zare, pe când sectorul particular a continuat exploatareafolosind mijloace rudi-
mentare, cu o foarte lentă perfecționare a uneltelor și instalațiilor.5 Exploatarea 
minereurilor a început la suprafață cu extragerea filoanelor de minereu. Pe 
măsură ce acestea coborau tot mai mult în pământ s-a ajuns la extragerea pe 
verticală, prin puțuri și pe orizontală prin galerii. Astfel apar noi probleme 
care trebuiau avute în vedere, și anume transportul minereului și al oamenilor, 
evacuarea apelor de infiltrație, precum și aerajul. La acestea se mai adaugă și 
greutatea detașării rocilor. Această ultimă problemă a fost rezolvată prin folo-
sirea prafului de pușcă, metodă aplicată încă din secolul al XVII-lea. Alături de 
aceasta se mai practica și metoda “aducerii cu focul”, adică rocile încălzite erau 
stropite cu apă amestecată cu oțet. Încălzirea rocilor se realiza cu ajutorul unui 

4  A. Balogh, “Contribuții la istoricul dezvoltării mineritului în Oaș între anii 1760–198, (par-
tea I),” Satu Mare Studii și Comunicări IX-X (1992–1993): 135–140.
5  S. Șainelic, M. Șainelic, Zona etnografică Chioar (București: Editura Sport-Turism, 1986), 
37.
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rug de lemne aprins lângă stânci sau, mai târziu, cu o sobă specială, cu flacăra 
țâșnind lateral, numită “pisica de foc”. După stropire, stâncile crăpau, permițând 
o mai ușoară detașare manuală.Rocile detașate manual sau cu ajutorul explozi-
bilului erau adunate cu sapa, știoca, grebla și încărcate cu lopețile în trocuri, în 
putoane (coșuri de spate), în saci și găleți de piele, chible, honturi etc. 

Roaba și vagonetul de lemn au dominat transportul orizontal timp de 400 
de ani (a doua jumătate a secolului al XV-lea – sfârșitul secolului al XIX-lea), 
menținându-și o utilitate secundară până în perioada interbelică. Roabele folo-
site în zonă se confecționau din lemn de stejar, întărite cu benzi de fier. Hontul 
sau “cățelul” era vagonetul din lemn care și-a căpătat acest nume datorită scâr-
țâitului său, asemănător cu scheunatul unui câine. S-a folosit și vagonetul cu trei 
roți. Cel mai răspândit era hontul cu două perechi de roți din fier sau din oțel, 
cu diametrul diferit. 

Transportul pe verticală se realiza cu ajutorul funiilor. Chiblele și gălețile 
legate de un capăt al funiei erau lăsate în puț, umplute cu minereu și trase afară 
de oameni.6 

Agricultura
Zonele de pe văile râurilor erau prielnicecultivării cerealelor. Se semăna 

porumb, grâu de primăvară sau de toamnă, ovăz, secară. La acestea se mai 
adăugau cartofii, floarea soarelui, inul și cânepa. Cartofii, fasolea, dovlecii și 
varza se cultivau printre rândurile de porumb. În zonele de dealuri se punea 
gunoi de la animalele din gospodărie, apoi se semăna porumb, grâu de toamnă 
sau grâu de primăvară. Apoi terenul se lăsa în fâneață sau se semăna ovăz. 

Creșterea animalelor asigura produsele alimentare de proveniență animală, 
forța de tracțiune în muncile agricole, precum și materiile prime pentru confec-
ționarea îmbrăcămintei, încălțămintei etc. Se creșteau în primul rând ovine, 
bovine. La acestea se adaugă cabalinele și porcinele care beneficiau de pădu-
rile de stejar și fag, cu ghindă și jir. Dimineața porcii erau mânați în turmă la 
pășune, iar seara erau aduși acasă. Păscutul oilor se făcea în zonele mai acciden-
tate, iar cel al bovinelor pe versanții dealurilor mai domoale. 

Fiind o zonă deluroasă, se practica și pomicultura, cultivându-se pruni, 
meri, peri și cireși. Fructele erau consumate proaspete sau erau conservate. 
Femeile preparau magiun de prune și mere sau le uscau într-un cuptor special, 
construit în livadă, în apropierea gospodăriei. Ele au o fundație, pereți din bârne 
necioplite, sunt lipite în interior și în exterior și au acoperiș din șindrilă în două 
ape. În partea inferioară se află cuptorul, cu o ușă pentru introdus lemnele și cu 
un orificiu pe unde iese fumul. În bujde sunt așezate rude etajate pe care se pun 

6  Ibid., 39–42.
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lesele cu mere, pere tăiate felii, prune întregi. După ce lemnele au ars, se înfundă 
ușa și orificiul pentru fum, astfel încât uscarea se face treptat.

Viticultura și pescuitul erau alte ocupații care completau sursele de hrană. 
Procedeele pescuitului tradițional local erau destul de variate: prinsul peștilor 
cu mâna, răstocitul genunilor, tulburarea apelor, “mânarea” peștilor spre unel-
tele din plasă, folosirea condițiilor apărute în timpul și îndată după revărsarea 
apelor, pescuitul la copcile făcute în gheață. În toate satele peștele se prindea 
cu mâna de sub pietre sau de printre rădăcinile arbuștilor (corciuri) care cresc 
lângă apa. Vara, când nivelul apelor scădea, și vârfurile pietrelor rămâneau la 
suprafață, acestea erau lovite cu alte pietre de pe mal ori din apropiere; peștele 
amețit era apoi cules cu mâna de la suprafața apei.Tulburarea apelor s-a folosit 
pe scară mai largă în partea centrală a depresiunii. Cu pari, crengi, sape ori cu 
alte unelte din gospodărie se tulbura apa din genunile aproape izolate în timpul 
secetei. După aceea peștele era cules cu plasa ori cu uneltele improvizate.7

Gospodăria
La finalul secolului al XVIII-lea casele și celelalte construcții din gospo-

dărie erau construite din lemn de stejar și de fag. În nord-vestul regiunii cunos-
cute sub numele de Chioar, abia în secolul al XIX-lea se trece la construcția 
pereților din lut aplicat pe îngrădituri de nuiele, între tălpi și “șoși”.8 Modul în 
care era organizată gospodăria era influențat de categoria socială din care făcea 
familia, de situația economică, de ocupațiile acesteia, de regiunea geografică și, 
în unele cazuri, de factorul etnic. Părțile principale ale gospodăriei din această 
zonă erau casa, șura cu grajdul, cămara sau găbănașul, locurile pentru depo-
zitat porumbul, cotețele pentru porci etc. Trebuie subliniat faptul că dintre toate 
acestea, casa reprezintă locul central în jurul căruia se desfășoară întreaga acti-
vitate din gospodărie. Urmează apoi șura în care se depozitau fânul, carul și 
uneltele agricole. Treieratul se realiza tot în șură, unde se amenaja temporar un 
spațiu pentru această activitate. Până în secolul al XVIII-lea șura și grajdul erau 
unități separate. Din această perioadă grajdul s-a alipit de șură, fiind construit 
sub același acoperiș, însă cu intrări separate. Cămara sau găbănașul reprezenta 
un spațiu mai izolat în care erau depozitate cerealele, produsele lactate, piese de 
îmbrăcăminte etc. Ea reprezenta o miniatură a caselor de lemn din zonă.9

În organizarea spațială a curții, ocolul era locul în care se desfășura activi-
tatea economică a gospodăriei. Acolo se aflau grajdul și șura, precum și cotețele 
pentru porci și păsări sau coșarul pentru porumb. Fiecare își avea un loc bine 
7  R. Vârnav, “Pescuitul tradițional în Țara Oașului, în Satu Mare,” Studii și Comunicări VII-
VIII (1986–1987): 329.
8  Șainelic, Șainelic, Zona etnografică Chioar, 67.
9  Ibid., 70.
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stabilit, șura și grajdul fiind amplasate în partea dreaptă a intrării, iar celelalte 
construcții în partea stângă. Ocolul era despărțit de spațiul casei printr-un gard 
de nuiele. În acest spațiu despărțitor se afla fântâna care deservea atât necesită-
țile oamenilor, cât și pe cele ale animalelor. 

Locul central al gospodăriei îl reprezenta însă casa. Aceasta se compunea 
din tindă, o odaie în dreapta și una în stânga și încă două încăperi mai mici în 
spatele odăilor din față. În organizarea spațiului casei, tinda nu este numai locul 
prin care se pătrunde pentru a trece în celelalte încăperi, ci locul unde se află 
vatra, focul, element primordial al culturii, deci miezul casei. Aici stau și obiec-
tele cu care și în care se gătește mâncarea, aici și vasele cu apă așezate de obicei 
în colțul opus vetrei, în imediata apropiere a ușii de intrare.10

Grădina nu reprezenta doar livada cu pomi, locul stupinei și al clăilor de 
fân, ci și locul unde sunt iernate oile după ce se întorc de la munte. 

Activitățile desfășurate în casă erau domeniul femeilor, pădurea și tot ceea 
ce era legat de ea reprezenta domeniul bărbaților, iar grădinile și fânețele erau 
zone de activități comune.

Populația din satele miniere din Depresiunea Maramureșului
Depresiunea Maramureșului se află pe cursul superior al Văii Tisei și 

versanții munților care o înconjoară: Munții Oașului, Țibleș și Rodnei spre 
vest și sud, și Munții Maramureșului la est și nord. Ea acoperă o suprafață de 
aproximativ 10.000 km2 și, la finalul secolului al XVIII-lea avea o populație 
efectivă de aproximativ 7.726 locuitori. Dintre aceștia cel mai mare număr 
trăiau în localitatea Feneziu (777), Băița (645), Mocira (643) și Nistru (623). 
Localitățile cu număr mic de persoane care le populează sunt Săbișa (140), 
Dănești (189), Șindrești (194). Ultimele două localități se aflau la distanțe mici 
una de alta și se amplasau în sudul Depresiunii Maramureșului, aproape de 
granița cu Principatul Transilvaniei, într-o zonă colinară. Săbișa se situează 
în vestul depresiunii, în apropierea râului Someș și a drumul principal care 
străbate plasa Baia Mare. Aceste așezări erau sate mici, ai căror locuitori se 
ocupau cu agricultura specifică zonelor colinare, cu prelucrarea lemnului și cu 
mineritul. 

Aceste așezări erau sate mici, ai căror locuitori se ocupau cu agricultura 
specifică zonelor colinare, cu prelucrarea lemnului și cu mineritul. Având un 
număr redus de locuitori care trăiesc efectiv pe teritoriul lor, Săbișa și Șindrești 
reprezintă așezările cu cel mai mic număr de bărbați (69, respectiv 98) și de 
femei (71, respectiv 96).

Mocira (335) și Nistru (303) sunt localitățile cu cel mai mare număr de 

10  F. Nistor, Maramureș, țara lemnului (București: Editura Sport-Turism, 1983), 15.
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bărbați, iar Feneziu (342) și Mocira (303) se situează pe primul loc la numărul 
de femei. 

Având cel mai mare număr de locuitori, Feneziu are și cel mai mare număr 
de copii atât în grupa de vârstă cuprinsă între 1–12 ani (139), cât și în grupa de 
vârstă 13–17 ani (30). Atât în cazul acestei localități, cât și în cazul celorlalte, se 
observă o diferență foarte mare între numărul copiilor cu vârste între 1 și 12 
ani, și numărul copiilor cu vârsta între 13 și 17 ani. Faptul demonstrează că la 
finalul secolului al XVIII-lea, în satele din Depresiunea Maramureșului morta-
litatea infantilă era foarte ridicată. Cauzele sunt reprezentate de condițiile grele 
de viață, bolile pentru care nu se aplica un tratament medical, ci doar leacuri 
băbești, condițiile de igienă precare, faptul că părinții nu aveau timp sau posibi-
litatea să își concentreze cea mai mare parte a energiei și a atenției în îngrijirea 
copilului, ei trebuind să presteze muncile care le aduceau veniturile necesare 
pentru traiul zilnic, alimentației precare, condițiilor climatice etc. Cel mai mic 
număr de copii între 13–17 ani a fost înregistrat în Săbișa unde trăia doar o 
persoană care se încadra în acest interval de vârstă.

Un alt aspect interesant de urmărit este cel care se referă la categoriile prin-
cipale care locuiesc în Depresiunea Maramureșului. Potrivit recensământului 
iosefin, în această regiune au fost înregistrați 108 nobili. Cel mai mare număr al 
acestora locuia în Satu Nou de Jos (62). În 11 localități nu a fost recenzată nici 
o persoană care să aibă această poziție socială, în altele (Nistru) a fost consem-
nată o persoană, iar în altele (Ocoliși) 2 persoane. Feneziu, localitatea cu cel mai 
mare număr de locuitori nu era locuită de nici un nobil. În schimb, aici trăia cel 
mai mare număr de jeleri (190). I se alătură apoi Băița cu 169. La popul opus se 
situează Dănești cu 14 jeleri și Ocoliș cu 15. Șindrești și Mocira reprezintă satele 
cu cel mai mare număr de țărani (100, respectiv 87). 
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Numărul preoților care slujeau și trăiau aici este mic, și anume 13, dintre 
care câte 2 slujeau în Tăuții de Jos și în Șindrești, și câte 1 în Ilba, Feneziu, 
Mocira, Nistru, Băița, Cetăcele, Satu Nou de Jos, Satu Nou de Sus, Rus, însă 8 
localități nu beneficiază de serviciile unui preot care să celebreze liturghia, să 
îngroape morții, să cunune tinerii sau să boteze copiii. Probabil că în aceste sate 
veneau preoți din alte localități pentru că este greu de crezut că într-o societate 
profund influențată de credințele religioase oamenii să se lipsească complet de 
serviciile unui preot. Pe de altă parte trebuie avut în vedere că acesta era plătit 
de către comunitate sau de către nobilul căruia îi aparținea satul. Este posibil 
ca, în perioada avută în vedere, nici una dintre cele două părți să își permită să 
“întrețină” un slujitor al Bisericii. 

Concluzii
Plasa Baia Mare cuprinde toate formele de relief (munți, dealuri, câmpie), 

fapt care își pune amprenta asupra vieții și evoluției populației. Cel mai mare 
număr de așezări sunt amplasate pe văile râurile care străbat aceste teritorii, mai 
ales Valea Someșului. De asemenea, Depresiunea Oașului și cea a Maramureșului 
sunt zone populate intens, cu un număr ridicat de localități. Apa și Medieșu 
Aurit se remarcă prin densitatea demografică cea mai mare, fapt explicat prin 
aceea că cele două așezări sunt amplasate în zona Văii Someșului, loc prielnic 
pentru agricultură, conferind condiții pentru un nivel de trai mai bun.

Alături de cultivarea pământului și creșterea animalelor, mineritul era 
domeniul în care activau mulți dintre locuitorii plasei, mai ales cei care trăiau 
în zonele montane din Oaș și împrejurimile Băii Mari sau Băii Sprie. Condițiile 
în care trăiau și își desfășurau activitatea erau deosebit de grele. Importanța și 
amploarea mineritului din această plasă este dovedit și de statutul privilegiat al 
celor două orașe mai sus amintite, plasa Baia Mare fiind singura unitate teritori-
al-administrativă din comitatul Satu Mare care cuprindea pe teritoriul său două 
orașe libere regești.

DEMOGRAPHIC ASPECTS IN THE CENSUS OF JOSEPH II, 
CONCERNING BAIA MARE DISTRICT, COUNTY OF SATU MARE 

Abstract

The district of Baia Mare, located in the eastern area of Satu Mare County, includes all 
the shapes of relief (mountains, hills, plain) and this is a fact to leave mark upon the popula-
tion’s life and evolution. The largest number of localities is located along the valleys that dig 
the territory, the Someș Valley especially. The Depression of Oaș and this one of Maramureș 
are also intensely populated, with a high number of localities. Apa and Medieșu Aurit are 
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to be noted for their highest demographic density, in the area of the Someș Valley, a proper 
place for agriculture and for a better living standard so. 

Mining was the occupational filed for many of the district’s habitants, especially for 
those in the mountainous areas of Oaș and Baia Mare, and Baia Sprie countryside, together 
with breeding and farming. The mining workers’ life was particularly difficult. The privi-
leged statutes of the two towns mentioned above proves the mining ampleness and impor-
tance in this district which was the unique territorial-administrative unit to include two 
royal free towns in the county of Satu Mare. 


